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Ⅰ 調査の概要 

１ 調査目的 

本調査は、現行の総合計画見直しを実施するに当たり、中長期的な将来を展望した政

策を考える観点から、県内の５３学校（高等学校、高等専門学校、特別支援学校高等

部）の生徒（２年生）を対象として、人口減少問題の加速やコロナの影響、物価高騰な

どの直近の地域社会経済の変化による県民の意識やニーズの変化について調査を行い、

施策の方向性を決める基礎資料とすることを目的とする。 

 

２ 調査項目 

（１）香川県の発展に向けて、生かしていくべき香川県の特色として考えられる点 

（２）香川県が今後改善すべき点 

（３）定住の意識 

（４）卒業後の進路 

（５）10 年後にどのような香川県になっていてほしいと思うか 

（６）ぜひお薦めしたい香川の観光地 

（７）香川県に対する意見やメッセージ 

 

３ 調査方法 

（１）調査対象の抽出 

   県内の５３学校（高等学校、高等専門学校、特別支援学校高等部）の生徒（２年生

１クラス）を対象にアンケートを実施した。 

（２）調査時期 

  令和５年３月１日(水)～２４日(金) 

（３）調査法 

インターネットによるＷＥＢアンケート調査  

 

４ 回答状況 

有効回答数 １，１５６件 

  

５ 報告書の見方 

（１）回答の比率は、その設問の回答者数を基数として算出し、少数第２位を四捨五入し

た。このため、百分比の合計が 100.0％にならないことがある。  

（２）複数回答の設問の場合、回答は選択肢の有効回答数に対し、それぞれの割合を示し

ている。このため、その比率の合計が 100.0％を超える場合がある。  

（３）分析対象者数と回答者数が一致しない設問に関しては、各々回答者数（Ｎ）を表示

した。 
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Ⅱ 調査回答者の属性 

 

１ 性別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２ 学科 
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Ⅲ 調査の集計結果 

問１ 香川県の発展に向けて、生かしていくべき香川県の特色として考えられる点を下

記の各項目の中からお選びください。（最大５つまで） 

 

１ 美しい自然環境に恵まれている    ２ 地震などの災害が少なく安心感がある  

３ 治安がよく防犯面で安心感がある   ４ 人情や気風がよい 

５ 物価が低く生活しやすい        

６ 新鮮な食材が豊富（肉、魚、野菜など） 

７ 国際交流が盛んである        ８ 女性の社会進出が進んでいる 

９ 高齢者、障害者等の福祉が充実している 

10 子育て支援が充実している 

11 保健・医療が充実している      12 商業・サービス業の集積が進んでいる 

13 工業集積が進んでいる        14 高度な先端技術が育っている 

15 観光やレジャーの機会に恵まれている 16 誇れる特産品が多い 

17 農林水産業が盛んである       18 道路、交通の便がよい 

19 下水道、住宅などの生活基盤が充実している 

20 都市機能がコンパクトにまとまっている 

21 教育水準が高い           22 スポーツ水準が高い 

23 文化・芸術水準が高い        24 誇れる歴史や伝統が多い 

25 四国の行政・経済などの拠点機能を担っている 

26 その他（                          ） 

 

 生かしていくべき香川県の特色として、「地震などの災害が少なく安心感がある」が

65.9％と最も高く、これに「美しい自然環境に恵まれている」が 50.7％、「治安がよく

防犯面で安心感がある」が 20.8％、「物価が低く生活しやすい」が 17.9％、「人情や気

風がよい」が 16.3％と続いている。 
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生かしていくべき香川県の特色として考えられる点 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問２ 香川県が今後改善すべき点は何だとお考えですか。下記の各項目の中からお選び

ください。（最大５つまで） 

 

１ 自然環境に恵まれていない      ２ 自然災害の心配がある   

３ 水資源に恵まれていない       ４ 犯罪等が多く安心して暮らせない 

５ 交通事故が多い      ６ 人情や気風が悪い 

７ 物価が高い 

８ 食材に取り立てて特色がない（肉、魚、野菜など） 

９ 国際交流が盛んでない 

10 女性の社会進出が進んでいない     

11 高齢者、障害者等の福祉が充実していない 

12 子育て支援が充実していない     13 保健・医療が充実していない 

14 働く場が少ない            

15 観光やレジャーの機会に恵まれていない 

16 誇れる特産品が少ない        17 道路、交通の便が悪い 

18 下水道や住宅などの生活基盤が悪い  19 教育水準が低い 

20 スポーツ水準が低い         21 文化・芸術水準が低い 

22 誇れる歴史や伝統が少ない 

23 その他（                          ） 
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香川県が今後改善すべき点として、「交通事故が多い」が 71.3％と最も高く、これに

「道路、交通の便が悪い」が 31.1％、「観光やレジャーの機会に恵まれていない」が

30.6％、「働く場が少ない」が 16.7％、「水資源に恵まれていない」が 15.4％と続いて

いる。 

 

香川県が今後改善すべき点 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問３ 定住の意識についてお聞きします。 

（１）将来も香川県に住みたいと思いますか。下記の各項目の中から１つ選び、回答欄

にそれぞれの項目番号をご記入ください。 

１ ずっと住みたい     ２ 一度県外へ出ても、将来は戻ってきたい 

３ 住みたくない      ４ 分からない 

 

将来も香川県に住みたいと思うかどうかについては、「一度県外へ出ても、将来は戻っ

てきたい」が 35.7％と最も高く、これに「分からない」が 31.0％と続いている。 
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将来も香川県に住みたいと思うか 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）（問３（１）で１、２と答えた方にお聞きします） 

   将来も香川県に住みたいと思う理由は何ですか。下記の各項目の中からお選びく

ださい。（最大２つまで） 

１ 地域に愛着がある         ２ 自然環境に恵まれている 

  ３ 希望する働く場がある       ４ 友人・知人が多い 

  ５ 家族と一緒に暮らしたい      ６ 将来、家族の介護等の必要がある 

  ７ 犯罪が少ない           ８ 災害が少ない 

  ９ その他（               ） 

 

将来も香川県に住みたいと思う理由については、「地域に愛着がある」が 29.3％と最

も高く、これに「友人・知人が多い」が 21.8％、「災害が少ない」が 18.6％と続いてい

る。 

 

将来も香川県に住みたいと思う理由（Ｎ＝558） 
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（３）（問３（１）で３と答えた方にお聞きします） 

   将来、香川県に住みたくないと思う理由は何ですか。下記の各項目の中から１つ

お選びください。 

１ 日常の買物、通勤、通学など生活が不便   ２ 希望する就職先がない 

  ３ 街に活気がない               

４ 魅力のあるイベント、施設が少ない 

  ５ 親と離れて住みたい 

  ６ その他（               ） 

 

将来、香川県に住みたくないと思う理由として、「街に活気がない」が 23.3％と最も

高く、これに「日常の買物、通勤、通学など生活が不便」が 20.4％、「魅力のあるイベ

ント、施設が少ない」が 20.0％と続いている。 

 

将来、香川県に住みたくないと思う理由（Ｎ＝240） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（４）（問３（１）で２と答えた方にお聞きします） 

   香川県に戻ってきたいのはいつ頃ですか。下記の各項目の中から１つお選びくだ

さい。 

１ 大学（短大、専門学校）卒業後、就職する頃 

２ 就職して数年経験を積んだ頃 

  ３ 就職して１０年以上経験を積んだ頃  ４ 定年退職後 

５ 家業を継ぐ必要が生じた頃      ６ 結婚する頃 

７ 出産、育児の頃           ８ 家族の介護等の必要が生じた頃 

  ９ その他（               ） 
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一度県外へ出ても、将来は戻ってきたいと考えている人について、戻ってきたい時期と

しては、「大学（短大、専門学校）卒業後、就職する頃」が 36.3％と最も高く、これに

「就職して数年経験を積んだ頃」が 25.2％と続いている。 

 

香川県に戻ってきたい時期（Ｎ＝413） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問４ 卒業後の進路についてお聞きします。 

（１）現在考えている高校卒業後の進路について、下記の各項目の中から１つお選びく

ださい。 

  １ 大学に進学   ２ 短期大学に進学   ３ 専門学校に進学  

  ４ 就職      ５ 家業を継ぐ     ６ アルバイト 

  ７ まだ決めていない 

  ８ その他（                ） 

 

卒業後の進路について、「大学に進学」が 69.6％と最も高く、これに「就職」が

12.5％、「専門学校に進学」が 11.0％と続いている。 

 

高校卒業後の進路 
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（２）（問４（１）で１、２、３と答えた方にお聞きします） 

進学したい地域について、下記の各項目の中から１つお選びください。 

１ 香川県内         ２ 四国地方（香川県を除く） ３ 岡山県 

  ４ 中国地方（岡山県を除く） ５ 関西地方         ６ 関東地方 

  ７ その他国内        ８ 海外        

９ 香川県以外ならどこでもよい 

10 まだ決めていない 

 

進学を希望している人について、進学したい地域は、「関西地方」が 29.4％と最も高

く、これに「香川県内」が 23.6％、「まだ決めていない」が 10.3％、「関東地方」が

9.3％と続いている。 

 

進学したい地域（Ｎ＝958） 
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（３）（問４（１）で１、２、３と答えた方にお聞きします） 

進学したい地域を選ぶ理由について、下記の各項目の中から１つお選びくださ

い。 

  １ 希望する進学先（学部、学科）があるから 

２ 就職したい地域に進学先（学部、学科）があるから 

  ３ その地域が生活しやすそうだから    ４ その地域のイメージがよいから 

  ５ 兄弟、親戚がその地域に住んでいるから 

６ 友人、知人がその地域に住んでいるから 

  ７ 自分のふるさとだから         ８ 親の希望だから 

９ 親と同居したい、親の近くで暮らしたいから 

10 親元を離れたいから  

11 特に理由はない 

12 その他（                    ） 

 

進学を希望している人について、進学したい地域を選ぶ理由は、「希望する進学先（学

部、学科）があるから」が 64.8％と最も高く、これに「その地域が生活しやすそうだか

ら」が 8.8％、「特に理由はない」が 5.7％、「就職したい地域に進学先（学部、学科）

があるから」が 3.9％と続いている。 

 

 

進学したい地域を選ぶ理由（Ｎ＝958） 
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（４）（問４（１）で１、２、３と答えた方にお聞きします） 

進学を希望する学部・学科を教えてください。第 1 希望を 1 つ選択してくださ

い。 

１ 法学・政治学系          ２ 経済・経営・商学系 

３ 教育系              ４ 国際関係・外国語系 

５ 文学系              ６ 社会系 

７ 家政・生活・秘書系        ８ 福祉系 

９ 保育系              10 観光系 

11 芸術系              12 理工系 

13 薬学系              14 保健・衛生・看護系 

15 農学系              16 医学・歯学系 

17 その他 

 

進学を希望している人について、進学を希望する学部・学科は、「経済・経営・商学

系」が 19.2％と最も高く、これに「理工系」が 16.0％、「その他」が 11.5％、「保健・

衛生・看護系」が 8.9％と続いている。 

 

 

進学を希望する学部・学科（Ｎ＝958） 
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（５）（問４（１）で１、２、３と答えた方にお聞きします） 

進学先を選ぶ際に重視する情報は何ですか。（重視する順に最大 3 つまで） 

１ 大学案内など教育機関のパンフレット 

２ 大学の公式ホームページ、ＳＮＳなどのインターネット情報 

３ 高校の進路指導 

４ 大学等のオープンキャンパスや説明会 

５ 家族や親せきなどの経験者からの情報 

６ 塾や予備校等が発行している進路情報雑誌 

７ 高校の先輩からの情報 

８ 友達からの情報 

９ その他（記述なし） 

 

進学を希望している人について、進学先を選ぶ際に重視する情報は、「大学の公式ホー

ムページ、ＳＮＳなどのインターネット情報」が 54.8％と最も高く、これに「大学案内

など教育機関のパンフレット」が 53.1％、「大学等のオープンキャンパスや説明会」が

45.3％、「高校の進路指導」が 17.3％と続いている。 

 

 

進学先を選ぶ際に重視する情報（Ｎ＝958） 
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（６）（全員にお聞きします） 

就職先を決める際に重視する基準は何ですか。（重視する順に最大 3 つまで） 

１ 仕事の業種、内容   ２ 就職先の安定性     ３ 就職先の将来性 

 ４ 就職先のブランド   ５ 就職先のある地域    ６ 高い収入（給料） 

 ７ 就職先で能力を発揮できること ８ テレワークなど柔軟な働き方  

９ 副業ができること     10 自営・起業したい 

11 その他（               ） 

 

就職先を決める際に重視する基準として、1 番目を 3 ポイント、2 番目を 2 ポイント、3

番目を 1 ポイントとし、その合計値より各項目を算出した。 

算出の結果、「仕事の業種、内容」が 55.6％と最も高く、これに「就職先の安定性」

が 47.5％、「高い収入（給料）」が 46.5％、「就職先の将来性」が 14.5％と続いてい

る。 

 

 

就職先を決める際に重視する基準 
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（７）（全員にお聞きします） 

どのような職業につきたいですか。（希望する順に最大 3 つまで） 

１ 医療・福祉関係職          ２ 教員 

３ 官公庁・公社・団体         ４ 製造業 

５ ソフトウェア・通信業        ６ 商社 

７ 飲食・サービス業          ８ 観光業 

９ 金融業               10 農林水産業 

11 出版・マスコミ           12 卸・小売業 

13 建設業               14 運輸業（旅客、貨物の運送業） 

15 芸能・スポーツ            16 その他 

17 まだ決めていない 

 

就職したい職業について、1 番目を 3 ポイント、2 番目を 2 ポイント、3 番目を 1 ポイ

ントとし、その合計値より各項目を算出した。 

算出の結果、「まだ決めていない」が 40.5％と最も高く、これに「その他」が

19.6％、「医療・福祉関係職」が 18.1％、「教員」が 15.7％と続いている。 

 

 

就職したい職業 
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（８）（全員にお聞きします） 

就職したい地域について、下記の各項目の中から１つお選びください。 

１ 香川県内         ２ 四国地方（香川県を除く） ３ 岡山県 

  ４ 中国地方（岡山県を除く） ５ 関西地方         ６ 関東地方 

  ７ その他国内        ８ 海外 

９ 香川県以外ならどこでもよい 

  10 まだ決めていない 

 

就職したい地域は、「香川県内」が 31.9％と最も高く、これに「まだ決めていない」

が 26.6％、「関西地方」が 17.4％、「関東地方」が 9.9％と続いている。 

 

 

就職したい地域 
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（９）（全員にお聞きします） 

就職したい地域を選ぶ理由について、下記の各項目の中から１つお選びくださ

い。 

  １ 希望する就職先があるから    ２ その地域が生活しやすそうだから 

  ３ その地域のイメージがよいから 

４ 兄弟、親戚がその地域に住んでいるから 

５ 友人、知人がその地域に住んでいるから 

６ 自分のふるさとだから 

７ 親の希望だから       

８ 親と同居したい、親の近くで暮らしたいから 

９ 親元を離れたいから        10 特に理由はない 

11 その他（                   ） 

 

就職したい地域を選ぶ理由は、「その地域が生活しやすそうだから」が 28.8％と最も

高く、これに「特に理由はない」が 22.6％、「希望する就職先があるから」が 19.7％、

「自分のふるさとだから」が 8.7％と続いている。 

 

 

就職したい地域を選ぶ理由 
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（10）（問４（８）で２～９と答え、(９)で 1 と答えた方にお聞きします） 

県内企業が希望する就職先としてあてはまらないのは県内企業にどのようなイメ

ージがあるからですか。（最大 3 つまで） 

  １ 県内企業のイメージに関わらず、県外で就職したい 

２ 県内企業に自分がやりたい仕事がない  

３ 県内企業の経営が安定していない 

４ 県内企業に将来性がない         ５ 県内企業の給料が低い 

６ 県内企業では休暇が充実していないなど仕事と生活の両立ができない 

７ 県内企業では社会貢献ができない又は社会貢献の規模が小さい 

８ 県内企業の勤務制度、住宅など福利厚生が充実していない 

９ 県内企業では男女の区別なく活躍できない 

  10 県内企業では自分の能力・専門性が生かせない 

11 県内企業では転勤なく働けない 

  12 県内企業では若手が活躍できない 

  13 県内企業では在宅勤務や時差出勤など柔軟な働き方ができない 

14 県内企業の企業などの規模が小さい    15 県内企業の知名度が低い 

16 県内企業では海外で活躍できない     

17 県内企業では終身雇用制が望めない 

18 県内企業ではノルマがありそう  

 

就職したい地域が香川県内以外で、希望する就職先があると答えた方の県内企業のイメ

ージについては、「県内企業のイメージに関わらず、県外で就職したい」が 44.2％と最

も高く、これに「県内企業に自分がやりたい仕事がない」が 41.7％、「県内企業の給料

が低い」が 16.0％、「県内企業に将来性がない」が 14.7％と続いている。 

  



20 

 

 

就職したい地域が香川県内以外で、希望する就職先があると答えた方の 

県内企業のイメージ（Ｎ＝163） 
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問５ あなたは、10 年後にどのような香川県になっていてほしいと思いますか。（最

大 3 つまで） 

１ 子どもや若者が増えて活気にあふれている 

２ 産業が集積し、地域経済が活性化している 

 ３ デジタル技術の活用により、生活の利便性が向上している 

 ４ 個々の希望に沿った多様な働き方が実現している 

５ 全国有数の観光県となっている 

６ 道路交通網や公共交通機関の利便性が大きく向上している 

７ 安心できる医療体制が整っている 

８ 南海トラフ地震など大規模災害への備えが万全となっている 

９ 交通事故や犯罪のない安全安心な県になっている 

10 外国人が安心して暮らせる県になっている 

11 女性や高齢者、障害者の社会参加、就労が当たり前になっている 

12 県内大学や研究機関などに国内外から優秀な学生や研究者たちが集い、様々な研

究が行われている 

13 教育水準が高く、グローバル社会で活躍する人材を多く輩出している 

14 エネルギー問題や環境問題が解決している 

15 農山漁村に活気がある 

16 スポーツが盛んで国際大会などが開催されている 

17 国内外の著名なアーティストのコンサートなどが定期的に開催されている 

 18 その他（ 具体的に記載してください。 ） 

 

10 年後になっていてほしい香川県については、「子どもや若者が増えて活気にあふれ

ている」が 51.5％と最も高く、これに「南海トラフ地震など大規模災害への備えが万全

となっている」が 32.9％、「交通事故や犯罪のない安全安心な県になっている」が

25.9％、「道路交通網や公共交通機関の利便性が大きく向上している」が 20.4％と続い

ている。 
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10 年後になっていてほしい香川県 
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問６ 香川県でぜひお薦めしたい香川の観光地（自然環境含む）はどこですか。また、

ぜひお薦めしたい香川の特産品（食品、農産物、工芸品など）にはどんなものがあり

ますか。それぞれ３つ程度挙げてください。 

１ 観光地（      ）（      ）（      ） 

２ 特産品（      ）（      ）（      ） 

 

香川県でぜひお薦めしたい香川の観光地について、上位 5 位は次のとおりであった。 

これらのほか、丸亀・丸亀城、四国水族館、NEW レオマワールドといった観光地も挙げ

られた。 

 

観光地 件数 割合（％） 

栗林・栗林公園 187 16.2 

小豆島・寒霞渓 162 14.0 

琴平・こんぴらさん 135 11.7 

父母ヶ浜 115 9.9 

直島 62 5.4 

 

香川県でぜひお薦めしたい香川の特産品について、上位 5 位は次のとおりであった。 

これらのほか、漆器、しょうゆ、イチゴといった特産品も挙げられた。 

 

観光地 件数 割合（％） 

讃岐うどん 559 48.4 

オリーブ・オリーブ製品 251 21.7 

和三盆 194 16.8 

うちわ 125 10.8 

骨付鳥 61 5.3 
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問７ その他、香川県に対するご意見やメッセージなどがあれば、自由にご記入くださ

い。 

 

 香川県に対する意見やメッセージについて、記入した人は 210 人で、この調査の回答者

総数（1,156 人）の 18.1％にあたる。 

 記入内容を整理すると、主な意見の上位 5 位は次のとおりであった。 

  

記入内容 件数 割合（％） 

魅力の向上、街の活性化 47 35.6 

公共交通の維持、充実 33 25.0 

教育環境の充実 28 21.2 

交通安全対策、犯罪の防止 15 11.4 

レジャー、商業施設の誘致 9 6.8 

 


